

Redacción
Administración,
Calle de Barbieri
núm. 8, entr.º
Apartado, 436

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.
GERENTE: RICARDO RUIZ Y BENÍTEZ DE LUÑO

Imprenta
de la
propiedad
de
este periódico
Calle de Barbieri
núm. 8, bajo
MADRID

Año IX

Lunes 19 Mayo 1913

Núm. 2.492

Marruecos, bello país

AL MARGEN DEL PRESUPUESTO

La «Gaceta» trae el nombramiento de personal de Hacienda, destinado á las inmediatas órdenes del alto comisario de España en Marruecos.

Todo el personal nombrado lleva una gratificación de residencia de la misma cuantía que el sueldo que disfruta.

No combatimos la concesión de este doble sueldo que se asigna á todo el elemento civil que allí se destina.

Lo que no comprendemos y nos duele porque revela una gran injusticia, es que los hombres que van á laborar allí en la tranquilidad del gabinete, ajeno á peligros y sin sufrir las molestias del servicio de campaña cobren doble sueldo, y los militares sólo el 50 por 100, cuando sobre ellos recaen todas las fatigas, todas las penalidades y peligros; la vida en el campo, el dormir meses y meses bajo la tienda de campaña; el servicio nocturno en las avanzadas tiene menos méritos á los ojos del Gobierno, que el que desempeñarían los elementos auxiliares, no todos muy justificados.

Esta desigualdad irritante causa enojos entre los militares; seriamente nos dirigimos hoy al Gobierno que se esfuerza algo en la orientación que con tanto acierto se trazó en un principio.

Y si ayer comentábamos sin pizca de hiel, con la sonrisa á flor de labios, que el ministro de Instrucción pública hubiera nombrado un delegado de Bellas Artes para nuestra zona de influencia, hoy comentamos con algo de más interés esto del doble sueldo para unos funcionarios y no para otros.

Sacrificios meritorios.

No olviden que el militar necesita más de este doble sueldo porque necesariamente él ha de hacer la vida en el campo y al propio tiempo sostener su familia en la ciudad, cosa que no ocurre al elemento civil.

Nuestro estimado colega «Ejército Español», no hace muchas noches, decía:

«Cuando se discutan, en tesis general, los méritos que nuestro Ejército contrae en las tierras africanas, en las épocas en que no se riñen los sangrientos combates que caracterizaron las cruentas jornadas de 1909 á 1912 en las inmediaciones de Melilla, hay que reflexionar detenidamente sobre los efectos que en los generales, en los jefes, en los oficiales y en los soldados, producen las inclemencias y rigores verdaderamente excepcionales de aquel país, principalmente cuando se hace una continuada vida de campamento y servicios avanzados.

La reciente muerte, por todo el Ejército lamentada, de los generales Larrea en Ceuta y Axó en Melilla, no son casos aislados que no puedan invocarse como precedente para demostrar todo el peligro que constantemente arrostran las vidas de nuestros militares de todas las categorías.

Estos dos bravos generales la rindieron víctimas del perpetuo embate de los rigores del clima y de las penalidades de sus excepcionales servicios. Enfermos han estado recientemente el general López Herrero y el coronel Burguete; enfermos tuvieron que regresar á la Península los generales Navarro y Páez Jaramillo y el entusiasta coronel Figueras: no hace tampoco mucho sucumbió también repentinamente en su campamento del Dersa el teniente coronel Ceballos Escalera. Y son muchos los oficiales que allí sacrificaron su vida sin el glorioso aliciente del combate, y muchos también los que han visto rota su juventud por terribles afecciones que acaso los conduzcan á la inutilidad ó

á prematura muerte. Todos ellos sufrieron los efectos de una prolongada vida á la intemperie, azotados por los tremendos vientos, empapados por las contrarias lluvias, sufriendo la irregularidad en los alimentos, la falta de agua potable, el exceso de fatigas, sacrificios todos que arrostra el militar español con su abnegación característica por el engrandecimiento de su Patria.»

Y á continuación preguntaba:

«¿Y aún habrá quien en su día pretenda discutir las recompensas debidas á sus méritos?»

Vea el colega, no sólo las recompensas, sino el sueldo.

¿Qué razón puede existir para que se les coloque en esa situación de inferioridad?

Nosotros, francamente, esperamos que se remedie.

EL DÍA MILITAR

Información de Madrid.—Provincias.
Extranjero.

(POR TELÉGRAFO)

Los alumnos de Intendencia.

VITORIA, 18.—Procedentes de San Sebastián han llegado los alumnos de la Academia de Intendencia, en su viaje de prácticas, acompañados de los profesores Sres. Sánchez Jiménez, Goñi, Vázquez y otros.

Permanecerán aquí varios días para visitar lo más notable de la ciudad.

El batallón de las Navas.

MALAGA, 18.—Ayer embarcó á bordo del «Vicente Ferrer», el batallón de Cazadores de las Navas destinado á Larache.

En el muelle de Heredia despidieron á las fuerzas expedicionarias los gobernadores civil y militar, el alcalde y otras autoridades.

Al zarpar el buque, los Cazadores entonaron á bordo su himno, y la multitud los aclamó con entusiasmo.

En la Academia de Artillería.

SEGOVIA, 18.—Ayer se celebró en la Academia de Artillería el acto de entregar ésta, á los niños de la escuela del pueblo de Espirido, la bandera que les fué ofrecida por los artilleros.

La entrega se verificó en el salón de actos de la Academia, asistiendo los profesores y alumnos de la misma y representantes del pueblo de Espirido con los niños de la escuela.

El coronel de la Academia, D. Francisco Ortega, pronunció un discurso patriótico que terminó con vivas á España y al rey.

La banda de música interpretó la Marcha Real.

El alcalde del mismo pueblo dió las gracias á la Academia y leyó el telegrama que remitió Su Majestad el rey con motivo de tan patriótica fiesta.

El general Arizón.

Ha llegado á La Coruña el nuevo capitán general de Galicia, Sr. Arizón.

Era esperado en los andenes por Comisiones del Ejército y las autoridades, que le cumplimentaron.

Inmediatamente se posesionó de su nuevo destino.

Soldado condenado á muerte.

En el Consejo de guerra celebrado en Palma de Mallorca, fué condenado á muerte el soldado Miguel Pasona, por el delito de desertión ante el enemigo en tiempo de guerra.

La familia del reo visitó al jefe de los liberales para rogarle que solicitara el indulto.

El jefe ha teleografiado al general Weyler y á los diputados por Mallorca, interesándose en ello.

El regimiento de León.

El primer batallón del regimiento de León irá este verano de jornada á La Granja.

Las fuerzas partirán probablemente el día 28.

FRANCIA

El servicio militar.

El expresidente Mr. Caillaux, hablando en un banquete del partido radical socialista, combatió el proyecto del servicio militar de tres años, preconizando una mera prolongación del servicio en filas, á fin de asegurar una más perfecta unión entre las quintas y mejor instrucción en los cuerpos montados, así como la mejora de las reservas y de las clases; y, por último, la estricta aplicación de la ley de 1905.

Para cubrir, agregó, estos nuevos gastos, habrá que recurrir al impuesto progresivo sobre utilidades.

En Toul, algunos grupos de soldados, aprovechando el permiso, que por ser domingo se

les había concedido, se reunieron en una plaza pública siendo tema principal de su conversación el acuerdo tomado, á propuesta del Gobierno, por la Cámara de diputados para que permanezca un año más en filas la quinta que debía ser licenciada en Octubre y Noviembre próximos.

Advertida la reunión por algunos oficiales, éstos ordenaron á los soldados se dispersasen.

ABUSOS INTOLERABLES

La vida en Ceuta es imposible

«La vida en Ceuta es imposible—nos escribía un amigo—Los artículos de comer cuestan un cincuenta por ciento más caros que en Madrid, que es la ciudad más recargada de tributos: las casas—que no pagan contribución, son malas y caras: yo pago quince duros por cuatro habitaciones húmedas, y un retrete (pozo negro) que necesita una limpieza cada cinco meses.

El pescado, los huevos y las gallinas son artículos de lujo: los salmonetes los he pagado á dos pesetas el kilo; el comercio es espantoso: á mi criada no le vendieron un día un género porque no era parroquiana.

Urge que se tomen medidas por las autoridades, porque las pagas con el tan celebrado cincuenta por ciento de los militares, y aun el cien que puestaran, es insuficiente aquí para mal vivir.»

Hasta aquí la carta á que nos referimos. Hoy «El Imparcial» trae un sueldo, que corrobora cuanto decimos.

«Los oficiales y muchos soldados de cuota pertenecientes á los cuatro batallones de Cazadores que salieron tímidamente de Madrid, escriben á sus familias y amigos quejándose de los subidos precios que ponen á los hospedajes los fondistas y hosteleros ceutíes. Estos industriales se quieren aprovechar de la forzosa estancia de los militares para baer un bonito negocio, y puestos de acuerdo han conseguido que en la actualidad no haya en Ceuta un alojamiento que cueste menos de seis pesetas diarias.

Se espera que el nuevo gobernador militar, Sr. García Menacho, concluya con este abuso.»

Prometemos ocuparnos del asunto con el detenimiento que merezca; no hay razón para esta subida de precios; Ceuta es un puerto franco que recibe los géneros á un precio inverosímil de Gibraltar.

Toda la región de Anghera puede surtir de carbón y aves; las costas dan pescado suficiente.

Hace algunos años la vida en Ceuta era una delicia; si hoy las ambiciones se han despertado y el aumento de población (militar casi toda ella) ha hecho soñar á los industriales con enriquecerse, cosa muy justa que se empleen los capitales en industrias inexploradas, y que darian sano y honrado rendimiento.

De no entrar por buen camino y de no poner coto el Municipio á tales desgarres, nos permitimos aconsejar á la autoridad militar la formación de una Cooperativa para proveer á toda la guarnición y sus familias de todo, comestibles, ropas, alumbrado y hasta casas.

Conque el Estado hiciera un préstamo, pagadero en años con los rendimientos, se pudiera facilitar al oficial casas, que se construirían en la salida del campo, y todo cuanto necesitase en absoluto.

Seguramente esto haría entrar en razón á los que obran con poca cordura.

Repetimos que pronto volveremos á ocuparnos de este asunto muy detenidamente y en defensa de los intereses de los militares que guarnecen aquella plaza.

PLUMAS AJENAS

Alianza de esfuerzos

Acaban de entregarme EJÉRCITO Y ARMADA; como ya tengo dicho, con ansia febril, busco en él un nombre el cual mis labios sin querer pronuncian, tal es la influencia que en mí ejerce y el entusiasmo que hacia el siento, causa lógica de la admiración que me produce; por esta vez, extraña y grata coincidencia, el nombre deseado contesta con la vulgar y corriente frase militar: ¡Presentell!, y una sonrisa la ingenua y de grata alegría se dibuja en mi rostro. Es que leo á «Juan de Easo», cuyos profundos razonamientos, florido lenguaje, amena y elocuente prosa, causan en mí esa satisfacción que delata y embriaga, cuando absortos contemplamos algo digno de encomio, admiración ó respeto.

Me alegro de haber sido causa consciente al sacar de la inercia y trair de nuevo al palenque de la lucha, que la lucha es vida, á tan esforzado paladín: por ello al responder á mi llamamiento, agradezco le quede á la par que las más expresivas gracias le envío al ofrecernos á todos el mucho valer de su bien templada pluma y mayor organizado cerebro.

Yo en esta cariñosa alianza de esfuerzos con

que nos brinda reconociendo la superioridad intelectual de mi ilustrado compañero, me agrupo en torno de él.

Poco es mi valer, poco lo que represento, poca también, en comparación á la suya, la luz que mi tosca pluma pueda arrojar; pero todo lo atenúa la mucha voluntad, el deseo grande, la tenaz constancia que me anima y la fe ciega que tengo en que para llegar al grado máximo del perfeccionamiento en la dignificación social-militar que deseamos, en la pequeña esfera en que nos desenvolvemos, hácese preciso unión, que constituya la fuerza; trabajo, que es plétora de vida, y confianza en no otros mismos para no desmayar en la contienda, seguros de que obtendremos óptimos resultados porque nuestra demanda y nuestra voz es la voz de la razón y de la justicia que tarde ó temprano ha de llevar, con la diaphanidad que las distingue, al ánimo de aquellos que hacerlo puedan, la persuasión completa de que hay en el Ejército una clase humilde, sí, pero que como acertadamente ha dicho un escritor profesional, «es la polea que en el engranaje de la gran máquina militar desempeña importantísimo papel», y, por tanto, digna por todos conceptos de que se aumenten sus prestigios extendiendo más la esfera de acción en que actualmente se desenvuelve.

Y dicho esto yo, el último de todos, invito á la clase en general á despertar las dormidas energías, á sacudir el letargo de la inercia para no dejarnos dormir en los lauros que nuestros dignos antecesores nos legaron: lauros que aún brillan esplendorosos y que constituyen el más preciado galardón de la veterana clase de sargentos, pero que desgraciadamente—y triste es confesarlo—van poco á poco marchitándose: yo invito, repito, para que cada cual lleve su granito de arena á la gran obra de la mayor dignificación que anhelamos, demostrando con ello que somos acreedores á tan señalado favor.

En dos está dividida actualmente la clase de sargentos, y en dos leyes distintas en sí, aprobadas en el santuario de ellas, y en el cual tiene su representación soberana el pueblo; deseamos el porvenir de esta benemérita clase. Cúmplase sin restricciones la primera: la del oficialato, sin más trabas para ello que la que ella misma impone; deseó á esos sargentos sin apasionamientos ni animosidad lo que por derecho propio les corresponde, y ellos satisfechos y contentos al llegar á la meta de su ideal, con frases de profundo agradecimiento bendecirán el nombre de sus bienhechores, al propio tiempo que en sus corazones quedará indeleblemente grabado y perdurará para siempre el recuerdo del beneficio recibido. Estos, al llegar á ostentar en sus bocamangas la solitaria estrella, la sociedad de par en par le abre sus puertas; y con la cabeza erguida penetran en ella y con orgullo y satisfacción entran de lleno en el goce de sus indiscutibles derechos cívico-militares.

Los otros, los acogidos á la nueva ley de las clases de tropa y los que detrás vienen, son también dignos de igual consideración y de un detenido y concienzudo estudio por las condiciones especiales en que quedan.

Se le han dado beneficios, sí; pero poco en armonía con la época en que vivimos; por entero han conseguido lo mejor de su vida, la flor de su existencia, resignándose á convivir con el soldado, á llamarse para siempre clases de tropa, y eso dice mucho; habla elocuentemente de manera que no deja lugar á dudas de que han de encanecerse, vistiendo el mismo uniforme del soldado, el burdo pantalón y guerrera de paño, el molesto capote y antiestética espolavina, que si bien prendas son éstas que en hombres de veinte ó veintidós años, por la soltura y agilidad al marchar, son llevados con aire marcial y hasta si cabe, con gracia, no ha de suceder lo mismo á los que en la empinada y escabrosa cuesta de la vida le pesan los años, haciendo ellos también desaparecer las tanterías ó ilusiones de la juventud.

La más esmerada confección en las prendas de vestir; el pantalón y guerrera de paño fino, ésta última abierta lateralmente, con botonadura de oficial, las hombreras que éste usaba en su antiguo uniforme, y hasta con las trenillas del actual y el sutaek dorado en la bocamanga, armonizarían mejor con la gorra y sable que se les ha concedido á las nuevas categorías; y en nada estas mejoras afectarían á la buena disciplina y subordinación; antes al contrario, realzarían más la dignidad y prestigio de la clase cerosa de la tropa.

El uso del impermeable en los días de lluvia y la pelliza ó capote suelto para encima de la guerrera, es una necesidad que se deja sentir, y que no dudamos será acogida por el ilustrado general Luque con interés, por ser una justa aspiración de los acogidos á su ley.

Una cartilla de uniformidad, sin olvidar detalles, con arreglo desde luego á la misión que en el Ejército se les asigna á estas meras categorías y ajustado en un todo al común sentir de la clase, resolvería, por hoy, el problema del vestuario, dejando para días sucesivos otros puntos esencialísimos que hay que tocar para que la obra del actual ministro de la Guerra resulte lo más perfecta posible y en armonía con las corrientes democráticas, que en la actualidad imperan en el Ejército.

Un aspirante á brigada,

Nuestra acción en Africa

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Alfau en Larache.

LARACHE, 18.—El residente general, señor Alfau, acompañado del coronel Fernández Silvestre, visitó los edificios que sirven de alojamiento á las tropas, revistando éstas.

Los comerciantes de Larache pidieron al residente general dote al puerto de servicio de almacenes, pues la falta de éstos perjudica notablemente al comercio.

El Cuerpo consular apoyó la petición del comercio, solicitando también el establecimiento del telégrafo público.

Jordana en los Peñones.

MELILLA, 18.—Continuando las revistas militares, anoche embarcaron en el vapor «Vicente Sanz» el comandante general, el coronel de la oficina central de asuntos indígenas, don Julio Ardanaz, el jefe de la sección de campaña, Sr. Gómez Souza, que marchan á revisar el Peñón y después Alhucemas.

Varias noticias.

CEUTA, 18.—En el Casino Militar se celebró anoche un suntuoso baile en honor de la brigada expedicionaria de Cazadores.

Asistieron el general Primo de Rivera, el coronel Serrano y muchos jefes y oficiales de Cazadores y de la guarnición.

Esta mañana, á las siete, salió al campo exterior el batallón Cazadores de Madrid con bandera y música, al mando del teniente coronel D. Pío López Pozas.

Se dirigieron las fuerzas al fuerte de Piniers, á cuyo pie se celebró solemne misa de campaña por el alma del teniente coronel Piniers, que en la guerra del 60 mandó el citado batallón.

A las once regresaron las fuerzas á la plaza, desfilando ante un público inmenso.

Han marchado numerosos soldados licenciados.

Ha llegado el comandante general de esta plaza, Sr. García Menacho.

Fué recibido por el general Primo de Rivera, el Ayuntamiento, Comisiones de los Cazadores y de los Cuerpos de la guarnición.

Mañana se celebrará recepción en la Comandancia general.

DESDE TANGER

SOLEMNIZANDO EL CUMPLEAÑOS DE S. M.

«Te Deum».

TANGER, 18.—La colonia española ha solemniizado el cumpleaños de S. M. el Rey con un «Te Deum», en el cual ofició el señor obispo, concurriendo todo el elemento oficial y la colonia española.—Feijóo.

Recepción en el Consulado.

TANGER, 18.—En la Legación de España se verificó anoche una recepción presidida por el Sr. López Roberts.

Ante el representante de España desfilaron el señor obispo Cervera y cónsul Potaus, que con aquél constituían la presidencia; á continuación todo el elemento oficial, personal de la Embajada, Correos, Telégrafos, agregados militares, las Sociedades españolas, prensa y numerosos particulares, que testimoniaron en aquel acto su amor á nuestro Monarca.—Feijóo.

INSTANTANEAS

Del campo moro.

Para mi querido amigo D. Daniel de Domingo B. Iova, brigada de W. Ras, 80.

Añoranzas de nuestra España, nos hace lanzar un suspiro que vuela á la tierra querida, y sacudiendo la nostalgia que amenaza terminar en sentidos recuerdos, nos aprestamos á combatirlos, saboreando en un pequeño y rameado erikles (vaso), un delicioso ather.

Nos dirigimos á la jaima por un callejón cubierto de chumberas, cuyos pinchos agresivos sortamos, haciendo genuflexiones y verdaderos ejercicios acrobáticos; llegamos á la puerta, y á falta de otro medio mejor, anunciando nuestra presencia los ladridos de dos perros que cariñosos nos enseñan sus dientes, al parecer con deseo de tatuarnos las piernas; asoma su cara churrotosa un morito y con tono inquisitorial nos dice: «¿Qué quieres?»

A este morito no se le olvida la pregunta, y tampoco se le olvida todos los días; al despedirnos, pedir una perra.

Seguimos al introductor, y pasamos á la casa, honor permitido á pocos cristianos. Hechas las presentaciones, estrechados las diestras y llevadas á la boca, como terminación del saludo, nos sentamos.

Noticias de Oriente

(POR TELEGRAMA)

Repartiéndose la presa.—Turquía no pagará indemnizaciones.—Otro que talla.

PARIS, 18.—Los asuntos de Oriente persisten en igual estado, sin que las gestiones que se practican para conjurarlas produzcan resultado alguno.

Bulgaria y Servia mantienen sus opuestas tendencias. Aquella procura que la cuestión de Macedonia se liquide en seguida, y Servia, por el contrario, retrasa cuanto puede el planteamiento definitivo del problema, negándose a aceptar las proposiciones de la conferencia de San Petersburgo.

El embajador griego en Roma ha manifestado que de ningún modo su país renunciará a las islas que conquistó en el mar Egeo.

Turquía, invocando como precedentes las guerras hispano-yunqui y ruso-japonesa, niega a hablar de indemnización de guerra, afirmando que aunque las potencias la acordaran, no la dará.

Dicen de Viena que en la isla Ada-Kalch, anexionada por Austria, se instalará un Gran Casino, donde se jugará fuerte todo el año.

Se ha constituido una Sociedad con veinte millones de capital para explotar a los incautos.

Las carreras de caballos

Con un cielo cubierto y bastante concurrencia en las tribunas, se corre la primera, handicap de cruzados nacionales. En la tribuna regia presencian las carreras el infante don Carlos y el infante D. Alfonso.

Toman parte los caballos «Siria», de Andria-Torrepalma, «Vernet», del conde de Torre Arias; «Coromandel», del duque de Tarifa; «Queen Mary», del conde de Torre Arias; y «Sevilla», de D. Juan Ruiz.

El primero en llegar fué «Vernet», que empleó 2,20 en hacer el recorrido de los 2,000 metros.

El segundo en llegar fué «Coromandel», pagándose las apuestas a 12,50 pesetas por duro al ganador, y 6 pesetas el placé.

Los premios consistían en 1.000 pesetas de la Asociación de Ganaderos al primero, y 150 al segundo.

La segunda carrera, titulado Militar Lisa, la corren «Aranjuez», de D. Miguel Ponet; «Invalide», de D. Joaquín Govantes, y «Sarbalaquío II», de D. Antonio Muguero, habiéndose retirado «Fly», de D. Alonso Saavedra.

Llegó el primero «Aranjuez», que hizo el recorrido de los 2,000 metros en 2,29.

Recuerdos

Día 19 de Mayo.

1306 Combate naval de Galipoli (Turquía) entre 18 galeras genovesas y 5 aragonesas, que fueron vencidas después de un sangriento combate, empuzando aquellos por apoderarse a traición del jefe aragonés Berenguer de Euzenza al pasar a conferenciar a un barco genovés. Una galera aragonesa se batió contra todas las enemigas rindiéndose cuando no quedaba nadie sano a bordo.

1409 Expedición a la isla de Cerdeña del Rey D. Martín de Aragón con 150 barcos y 11.000 hombres para auxiliar a su hijo, rey de dicha isla, batiendo al ejército contrario, fuerte de 20.000 en San Surti, haciéndoles 5.000 bajas y obligándoles a reembarcarse.

1793 Batalla de Masden (Francia) entre 16.000 franceses y 12.000 españoles, siendo aquellos derrotados, perdiendo la artillería y campamentos, y siendo cañoneados por los

suyos al querer refugiarse en Perpignan, tomándose por españoles.

1809 Toma de Villafranca del Bierzo (León) ocupada por los franceses y atacada por 1.500 reclutas de los cuerpos de infantería zamora, núm. 8; Zaragoza, núm. 12; San Marcial, núm. 44, y Barbastró, núm. 4, cayendo prisionera la guarnición y creándose una medalla especial por este hecho.

1837 Combates en Irún (Guipúzcoa) entre las tropas del general Espartero con la legión inglesa de Evans y los carlistas que perdieron las líneas atrincheradas de Pasajes, Fuenterrabía e Irún con 20 piezas y 800 prisioneros, distinguiéndose un batallón de Aragón núm. 21 y Granaderos del 3.º de la Reina núm. 2 que destruyeron al batallón enemigo de Chapechurrís, y los regimientos ingleses de Rifles, Real Irlandés y 10.º Las bajas fueron muy grandes por ambas partes, y los ingleses cometieron toda clase de excesos al entrar en Irún. Intervinieron fuerzas navales y se creó una medalla especial.

Novimiento de población

El movimiento natural de la población en España durante el mes de Febrero, fué el siguiente:

Población calculada, 19.950.817.—Nacimientos: vivos, 57.696; muertos, 1.402; de ellos son varones, 30.000; hembras, 27.696.—Natalidad por 1.000 habitantes 2,89; matrimonios, 9.267; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,4y; mortalidad por 1.000 habitantes, 1,85.

Concurso literario

Por la «Ilustración Española y Americana» se ha abierto un concurso para escritores españoles e hispano-americanos, cuyas principales bases son las siguientes:

Temas.—1.º «Estudio histórico», documentado, de asunto español o hispano-americano, que descubra, analice o esclarezca alguna gloria o merecimiento de España, o refute y destruya algún error extendido contra ella.

Extensión no superior a doce columnas de «la Ilustración Española y Americana».

2.º «Estudio crítico», literario o artístico acerca de un escritor o artista español de los dos últimos siglos, que haya tenido influencia positiva en el curso de las Letras o de las Artes nacionales.

Extensión no superior a nueve columnas.

3.º «Novela corta», de tipos y costumbres españoles o hispano-americanos.

Extensión no inferior a seis columnas.

4.º «Cuento en prosa», con libertad de asunto no contrario a la moral.

Plazos.—Temas 1.º, 2.º y 3.º, hasta las seis de la tarde del día 25 de Septiembre de 1913.

Tema 4.º hasta la misma hora del día 25 de Junio de 1913.

Premios.—Tema 1.º Premio de 600 pesetas. Tema 2.º Premio de 600 pesetas. Tema 3.º Un primer premio de 750 pesetas.

Un segundo premio de 250 pesetas. Tema 4.º Un primer premio de 500 pesetas.

Un segundo premio de 200 pesetas. Dos terceros premios de 150 pesetas.

El Museo de productos africanos

Nuevamente ha sido visitado por la juventud escolar madrileña el Museo de productos africanos que en esta corte sostienen los centros Comerciales Hispano-Marroquí.

La nueva visita la han hecho los alumnos del Centro de Instrucción Comercial, que, con sus profesores y en número de más de 300, reconocieron las diversas salas que componen el Museo, enterándose minuciosamente de cuantos productos hay expuestos en sus vitrinas.

Con motivo de esta visita, los alumnos del

Centro de Instrucción Comercial fueron obsequiados con varios objetos, alusivos todos ellos a cosas de Marruecos, pronunciándose, además, por los profesores del expresado Centro de enseñanza y por varias personalidades del Centro Comercial Hispano-Marroquí, elocuentes discursos, en los que se encareció la acción civilizadora de España en la zona de influencia que le han conferido los Tratados, y el gran papel que en la misma está llamada a desempeñar en lo porvenir la juventud estudiantil de nuestros días.

Al cerrar la edición.

El Diario de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, que se publicará mañana.)

Carabineros.

Destinos.—El comandante D. José Albertos, a la Comandancia de Lugo; D. Francisco Vázquez, a la de Sevilla, y D. Félix Bormas, a la de Cádiz.

Capitán, D. Laureano Rodríguez, a la Comandancia de Alicante.

Primeros tenientes: D. Angel Lisnier, a la Comandancia de Cáceres; D. Alfonso Pastor, a la de Santander; D. Francisco Manresa, a la de Valencia, y D. Juan Sánchez, al Colegio de Carabineros.

Segundos tenientes: D. Jerónimo Ortola, a la Comandancia de Algeciras; D. Tiburcio Archaga, a la de Algeciras; D. Andrés Pascual, a la de Cádiz; D. Adolfo de la Cerda, a la de Barcelona; D. Agustín Pérez, a la de la Coruña.

Caballería.

Ascensos.—Asciende a coronel D. Miguel Martínez Campo, que tenía vacante antes de fallecer; a teniente coronel, D. Federico Ledesma; a comandante, D. Luis Pascual de Povil, y a capitán D. Luis de Acuña.

Retiro.

Se concede el retiro al teniente coronel de Carabineros D. Agustín Estero.

Destinos.

Se destina a la Subinspección de las tropas de la primera región, al oficial primero de Oficinas militares, D. Federico de Nicolás.

—Idem a la Capitanía general de la quinta región, al del mismo empleo, D. Manuel Rodrigo.

OTRAS NOTICIAS

Visitas al ministro.

Esta mañana recibió el general Luque la visita de los diputados señores conde de los Andes, Ruiz de Grijalba, Bullón, conde de Pinofiel, Laviña, Mayner, Alonso, Albornoz y marqués de la Frontera.

Se dice...

Se dice que algunos capitanes de la escuela de reserva investigan ciertos antecedentes, relativos a un compañero, cuyo nombre ha sonado recientemente en un asunto que conlleva la actualidad y que preocupa la atención pública.

Colegio de María Cristina.

Con el donativo de 44 pesetas que hizo el comandante D. Federico Berenguer se ha impuesto una libreta del Monte de Piedad, a favor de la huérfana doña Florentina Navarro Muño, por expresa voluntad del donante.

Vista en el Supremo.

Mañana martes tendrá lugar en el Consejo Supremo la vista de la causa instruida contra el carabinero Miguel del Pozo Romero, por el delito de estafa.

Batallón a La Granja.

Se ha dispuesto que el primer batallón del regimiento de León marche el día 28 a La Granja, en cuyo Real Sitio permanecerá durante la estancia de SS. MM.

¡Pobre Janima! ¿Cuál será tu sino? ¿Se agobiará tu cuerpo brioso y bello, bajo el enorme peso de una carga de leña, por el abrasado suelo africano, mientras tus ojos rememoran las fisonomías de los cristianos que has visto junto a tí y no han sentido más que un lúbrico deseo, sin adivinar el rico veneno de tu espiritualidad?

¡Quién sabe la senda porque se deslizará tu vida! ¡Arcano!

Calvache.

Monte Arbós 13 Mayo 1913.

ECOS POLITICOS

Consejo de ministros.

El Consejo convocado para hoy, al que tanta importancia se le concede, se celebrará en la Presidencia a las cinco y media de la tarde.

Se espera que se acordará, en el día de la candidatura para cubrir las vacantes que existen en las Mesas de ambas Camaras, aunque, si hemos de creer al jefe del Gobierno, y ateniéndonos a lo recogido de sus labios al regresar anoche de su excursión al campo, es probable que las gentes sigan devanándose los sesos para descifrar esa enorme incógnita que se llama presidente del Congreso.

Argente, diputado.

Telegrafían de las Palmas que ayer se proclamó diputado por aquella circunscripción, con arreglo al art. 29 de la ley Electoral, al subsecretario de la Presidencia D. Baldomero Argente.

La recaudación del Tesoro.

La recaudación del Tesoro durante la primera quincena del mes actual, fué la siguiente:

Por varios conceptos, 20.947.780 pesetas; por Aduanas, 8.790.810 pesetas.

Total, 29.738.590 pesetas, significando, con relación a igual período de días del año anterior, un alza de 1.684.978 pesetas.

SARGENTOS

Destinos.—Se dispone el cambio de Cuerpo de los sargentos D. José Brianso y D. Félix de Cañas.

Retiros.—Se concede abono de tiempo para efectos de retiro al sargento de la Guardia civil D. José Domínguez.

Desde provincias

(POR TELEGRAMA)

Las lluvias.

TORTOSA, 18.—Con motivo de la lluvia el Ebro ha aumentado notablemente su caudal; dicen de Mequinzena que creció tres metros.

El alcalde ha publicado un bando para que se adopten medidas de precaución.

Huelga solucionada.

ORENSE, 17.—Ayer ha quedado solucionada la huelga de obreros sabinistas, que venía sosteniéndose desde 1912.

Los patronos aceptaron las condiciones referentes a los aprendices; el aumento de un real en los jornales mayores de una reseta, la libertad del trabajo y el pago de la indemnización de 800 pesetas.

El lunes se reanuda el trabajo.

Pensión a dos huérfanas.

LAS PALMAS, 18.—El Ayuntamiento de Las Palmas ha acordado conceder durante cinco años una pensión anual de 3.000 pesetas a las huérfanas de D. Luis Morote, y poner el nombre de éste a una de las principales calles de la ciudad.

Una desgracia.

GERONA, 18.—Las rías de esta comarca han sufrido notable crecida con motivo de las lluvias.

Al cruzar el Muga el sabio alemán Ludwigkpfel, que se dirigía en una tartana a visitar las ruinas de Ampurias, fué arrastrado el vehículo por la corriente y perecieron ahogados el doctor, el cochero y la caballería.

NORRÁ

(HISTORIA DE UNOS AMORES)

NOVELA BREVE EN FRANCOIS

POR

Mr. Louis Enault

y el desdén; parecía un lobo cogido por una manada de zorras. Lo que más habría deseado el asesino de Mager hubiera sido arrojarle sobre sus enemigos y hacerlos pedazos; pero además de que tenían en favor suyo la ventaja del número; se hallaban bien armados, ejercían sobre él exquisita vigilancia, y no era dudoso que a la primera tentativa le habría hecho pagar muy caras sus malas intenciones. Mickael así lo comprendía; y por eso se mantenía en una reserva prudente, tascando el freno, disimulando su cólera y aplazando sus venganzas. Cuando vio a Norrá, sus ojos que eran de un azul pálido, casi gris, como las olas del mar del Norte que con tanta frecuencia contemplado, se inyectaron en sangre; y su rostro, que por lo general era colorado se revistió súbitamente de un reflejo de púrpura; pero no dirigió la palabra a la la lapona.

El sentimiento que experimentaba ante ella, era el de la confusión mezclada con pesar y con deseos; pero comprendía muy bien que ni siquiera le era lícito manifestarlo, y guardaba un silencio altanero. Sin embargo, cuando vio a Enrik se levantó; y tendiendo la mano hacia él con un ademán violento le dijo: —¿Es así como cumplen sus palabras los oficiales suecos? —¿Qué habla yo prometido que no haya cumplido?—preguntó Enrik con una altanería abrumadora; ¡la vida! ¿acaso he mandado darte muerte? ¡la libertad! ¿te he mandado yo prender? No es culpa mía si vas a hacer que te cojan en otra parte. ¿Será preciso también que yo te proteja contra la venganza de todos aquellos a quienes has insultado, ofendido y robado? ¿Acaso es incumbencia del ejército suministrar escoltas a bandidos de tu especie? —¡No estabas tan orgulloso cuando yo tenía a tu querida entre mis brazos!—replicó el queño con un acento irónico en el cual se revelaba todo su odio. —¡Miserable!—exclamó Enrik—; ¿quieres hacer, según eso, que me arrepienta de mi generosidad, y es preciso ahora que tus labios manchen delante de nosotros a la misma mujer a quien hemos impedido que manciese? Nepto nada había dicho al oír el insulto lanzado así a la faz de Norrá, pero se puso muy pálido, con esa palidez verde que indica a los fisiólogos que la bilis se confunden con la sangre.

Para ciertas organizaciones nerviosas es el último límite de la cólera adonde pueden llegar impunemente. Con un grado más que avanzase, ya no lo podrían soportar; su cabeza estallarí a la apoplejía los mataría en el acto. —¡Bien, bien—murmuró con una voz estridente que pasaba silbando entre sus dientes—; añadiré eso a tu cuenta; ¡todo junto lo vamos a arreglar muy pronto! En cuanto a Norrá, había oído sin ruborizarse ni calumpnia infame de su verdugo. Miró a Enrik con semblante sereno, con una expresión dulce y resignada, como si hubiese querido decirle: —¡Por tí me insultan; no me quejo! Quizás fué Enrik el que más se incomodó. —¡Callate, miserable!—dijo con voz imperiosa y con los ojos chispeantes—; el momento es grave, dentro de un instante habrás quitado la vida a un hombre más, o habrás muerto tú mismo. Piensa, pues, en lo pasado y en lo porvenir. El queño se enojó de hombros sin decir una palabra; era evidente que lo pasado y lo porvenir no le importaban lo más mínimo, y que toda su preocupación se circuncraba a lo presente. Debemos decirlo, sin embargo; cuando comprendió que la lucha era ya inevitable, aunque un desafío era cosa enteramente nueva para él, y habría preferido cualquiera otra manera de arreglar su contienda con Nepto, no dió la más leve muestra de temor ni de vacilación. —¿Cómo vais a batiros?—preguntó Elleg que, como

nunca había tenido nada que ver con uno ni con otro de los dos adversarios, parecía el más a propósito entre todos los circunstantes para desempeñar las delicadas funciones de juez de campo. —¡No hay más que una manera de batirse!—dijo Nepto tirando al suelo, delante de Mickael, que le miraba con los puños cerrados y el entrecejo fruncido, un cinturón y dos cuchillos de ancha hoja de acero susco; cuyos puños cortos y fuertes eran de marfil con incrustaciones de cobre. Los que hayan visitado el museo de Cristiania habrán visto en medio de toda clase de instrumentos de destrucción, los cinturones y los puñales destinados a los desafíos de los hombres del Norte, desafíos que en otro tiempo eran tan frecuentes y hoy son más escasos. Era aquella, sin duda alguna, una de las maneras más terribles de jugar la vida, y exigía, en un grado casi igual, la fuerza, el valor, la sangre fría, la energía y el golpe de vista seguro. No conozco manera más temible de matarse, y entre todas las invenciones del hombre, que tienen por objeto llegar a la destrucción de su semblante de seguro que aquella es una de las más horribles. El queño, que conocía aquella manera de pelear, comprendió en seguida la importancia que iba a darle su fuerza física. Vió en ella un aguiro feliz y agitando sus brazos, cuyo sólido vigor conocía, pensó que el pobre Nepto iba a pasar

(Continúa)

EN PRO DE LANZAROTE

La cebolla

Lanzarote se encuentra bajo el sufrimiento causado por Cuba que no quiere recibir sus cebollas. En nuestro deseo de favorecer á aquella isla, hemos preguntado, inquiriendo dónde podría llevar esos productos, y sabemos que el Brasil es en estos momentos mercado salvador.

Alcanza precios tan altos este artículo, por la escasa cosecha en Río Grande do Sul, siendo nula en el Estado de San Pablo.

Ocasión es esta de que nuestros productores y exportadores piensen en esta plaza y aprovechen las circunstancias para hacer algunas remesas que, aun pagando un derecho de importación que representa el 50 por 100 de su valor (cebollas en barricas ó cajas 200 reis kilo con el 15 por 100 de rebaja en la totalidad de derechos s/ el peso de los envases; en cestas ó canastas 200 reis kilo con 5 por 100 de rebaja s/ envase), obtengan una ganancia respetable, dados los precios á que se cotiza el artículo en este mercado (caja de 60 kilos 40.000 reis, equivalentes á 71 pesetas 35 céntimos, al cambio corriente, próximamente 1 peseta 35 céntimos kilo).

Los que claman en el Brasil contra la carestía de la vida, parece que agitan la idea de pedir al Gobierno que rebaje proporcionalmente el derecho arancelario en un 50 por 100, por lo menos, hasta Octubre próximo.

Utilidad de los árboles

En cuántas ocasiones vuestros labios habrán pronunciado el nombre de una gran ciudad europea, de aquella que se levanta majestuosa con sus innumerables fábricas, su palacio de cristal, sus parterres ó jardines, sus cinco millones de almas, á la orilla del Támesis, cuyo brillantísimo lomo apenas puede soportar las infinitas embarcaciones que del continente arriban, sin daros cuenta de que el nombre dióbo á la carrera por vosotros significa bosque!

Pues Londres, según testimonio de varios escritores, proviene de la palabra danesa *lund* (plural, *lunder*, que quiere decir así en este idioma como en el dialecto bretón, bosque). Entre los alemanes, *wald* significa, á un mismo tiempo, montaña y bosque, y de tal palabra proviene el nombre de Unterwald, que llevó uno de los veintidós cantones de la Confederación suiza.

Las voces *savanne*, en francés; *selvaggio*, en italiano; *selva*, en español, se derivan, como todos sabéis, del vocablo latino *sylva*. El nombre que lleva la isla de Madera no reconoce otro origen que hallarse poblados sus espacios de interminables y frondosos bosques. Finalmente, y para cerrar la serie innumerable de ejemplos que tenemos á la vista, derivase la palabra *árvida* de la palabra celta *deru*, que significa árbol, y por extensión natural, floresta. Y ya sabéis cómo los sacerdotes de tal religión, cuyos principales dogmas admiten la eternidad de la materia y del espíritu y la metempsicosis, ó sea la transmigración de las almas, ejercían su ministerio á la sombra de los árboles, y en el espesor de las selvas.

Fuerteventura, se llamó *Herbania* por las yerbas que cubrían todos sus campos, hoy mustias, agostadas.

La humedad mantenida en el espesor de un follaje y sobre el suelo, poblado de césped, donde jamás penetra el sol, constituye el más eficaz de los imanes para atraer las nubes de vapor que han de condensarse en copiosas lluvias. Sus informes troncos y su frondoso follaje resultan la mejor muralla que puede oponer el hombre á los vientos.

Muy negado ha de ser quien ignore que los bosques determinan con su ausencia ó asistencia por tal ó cual región, sus condiciones climatológicas. Y muy poco de agricultura ha de saber quien desconozca lo útil de sus hojas secas para abono de los campos ó engrase de las tierras.

Pues si tales beneficios nos prestan y tantas venturas nos procuran, ¿por qué no tomar á empeño su cuidado y reproducción? ¿Por qué no fomentamos la riqueza forestal con el interés que lo hacen otras naciones menos aptas

para su cultivo que la nuestra? Si por las emigraciones continuas y las guerras periódicas nos quedamos sin hombres, y por las grandes talas nos quedamos sin árboles, andando el campo, España no va á tener nada que envidiar á las tristes y estériles estepas rusas, donde hasta los osos y los lobos se mueren de hambre.

El desamor á los árboles es en todas las partes signo evidente de incultura é ineducación. Y si el nuestro vive á este respecto en tan lamentable atraso, débese tan sólo al pésimo sistema de enseñanza que nos han legado nuestros fanáticos abuelos. De unas escuelas como las españolas, donde á los niños se les enseña, antes que los hechos más notables de la historia patria, la sagrada historia, desde la cruz á la fecha, como sabéis, plagada de mentiras y desatinos; antes que las ciencias naturales, las monsergas eclesiásticas, no pueden salir generaciones cultas. Pero lo que no quiere hacer el elemento oficial, suplalo en parte el esfuerzo individual.

Despertemos en nuestros hijos el amor á la naturaleza; enseñémoslos á respetar los árboles, poniéndoles de manifiesto las bellísimas cualidades que en sí atesoran, y habremos contribuido, siquiera con un átomo, á nuestra regeneración social.

Ginés ALBEROLA.

LA COCHINILLA

En 1910 se importó la cochinilla en Alemania en cantidad de 509 quintales por un valor en marcos de 123.560, procedente en su mayor parte de los siguientes países:

Islas Canarias, 489 quintales, 118.440 marcos.

Inglaterra, 9 quintales, 2.730 marcos.

Francia, 11 quintales, 2.390 marcos.

Este artículo es libre de derechos y se consume en todas las poblaciones del Imperio.

Tapices de flores

Dentro de breves días se verificará en la Orotava uno de los actos más típicos que existen.

Como toda solemnidad religiosa, la procesión del Corpus Christi ofrece en cada población católica alguna particularidad que la distingue y llega á hacer famosa. En la Orotava es costumbre, en tan señalado día, que las calles por donde pasa la procesión estén alfombradas con pétalos de flores, no tirados ó amontonados á capricho, sino artísticamente repartidos, formando preciosos dibujos, para cuyo trabajo tienen los habitantes de aquella pintoresca villa una habilidad especial, proverbial en nuestro país.

Durante algunas semanas antes del Corpus, recógense en todos los jardines de La Orotava cestos de flores de todas clases, que luego se clasifican por colores y se deshojan, formando con sus pétalos grandes y aromáticos montones. Al amanecer del día de la fiesta, los encargados de confeccionar la alfombra vegetal van colocando en las calles grandes patrones de tabla y cartón, por los que ha de guiarse para formar los dibujos. Estos patrones, que forman combinados grandes estarcidos, se ponen sobre una capa de césped recortado, que constituye un fondo verde obscuro. Después se traen los cestos de pétalos, ya se parados por colores, y se van llenando los huecos del estarcido, retirándose á continuación los patrones y dejando con esto terminado el trabajo, que por lo general ocupa todo el ancho de la calle, excepto las aceras, y deja de vez en cuando algún espacio libre para que la gente pase de un lado á otro.

El efecto de este adorno floral es difícil de imaginar cuando no se ha visto. Los colores están admirablemente combinados, sin contrastes de mal gusto. Por regla general, en cada calle se repite el mismo dibujo, con diferentes combinaciones. En las plazas y rinconadas se hacen dibujos más complicados; escudos, grandes rosetones, emblemas de la Pasión. Una vez terminada la alfombra, se la riega ligeramente para que conserve su frescura y la viveza de sus colores hasta la hora de salir la procesión. Entre tanto, un gentío inmenso, ataviado con lo mejorcito que cada cual guarda en su baúl, desfila por las calles admirando aquella obra de arte,

con mil precauciones para no pisarla, para no mover de su sitio ni un solo pétalo. Jamás se ha dado el caso de que un transeúnte cometa la barbarie de profanar aquella preciosidad; jamás han tenido que lamentar los autores de la alfombra el menor atentado contra la integridad de su obra. Semejante vandalismo es desconocido en La Orotava, donde tampoco se recuerda que la lluvia ó el viento hayan destruido tan artística muestra de la piedad popular. Desgraciadamente, la alfombra de flores tiene una vida demasiado efímera. La proresión, y tras ella el público que, terminada la fiesta, se desborda por el centro de las calles, conviértela en sucia mata de pétalos marchitos y pisoteados.

Acaso una de las cosas más interesantes acerca de la alfombra de flores del Corpus de La Orotava, es que tan bonita costumbre sólo se observa en dos poblaciones del mundo, muy separadas entre sí y que no parecen tener la menor relación una con otra. Una de estas poblaciones, nuestra hermosa villa canaria, y la otra una pequeña aldea perdida en un apartado valle de las montañas de Italia.

Exposición de labores

En Santa Cruz de Tenerife se efectuó la inauguración de la Exposición de labores, que desde luego puede decirse ha sido un éxito para la «Juventud Republicana».

Verdaderamente hay trabajos que merecen la admiración de todo el mundo.

Muchos son los que se distinguen y pondrán al Jurado en duda para otorgar los premios ofrecidos; pero los que más llaman la atención son un cuadro bordado en seda multicolor, imitando perfectamente una acuarela; otro cuadro bordado en negro; otro de la Concepción; una colcha cuyas flores y arabescos están hechas por un procedimiento que consiste en quemar parte de la tela; una casulla bordada en oro sobre fondo blanco; otro cuadro bordado en color que representa á una japonesa; un cojín en cuyo fondo están pintados Romeo y Julieta; un ramo de flores que parece arrancado del natural y otros muchos imposibles de enumerar por la falta de espacio.

Durante todo el día y parte de la noche estuvo el público desfilando por los salones de la «Juventud», elogiando los trabajos presentados.

Felicitemos á nuestros amigos de la «Juventud Republicana», y muy especialmente á todas las expositoras que han revelado un gusto exquisito en la presentación de sus obras.

LOS CALADOS

¿No podrían dirigirse los que en Canarias exportan calados á los que en Francia importan bordados?

Creemos que sí, y en ese supuesto, les comunicamos que las principales casas que en Nantes se dedican á la importación de bordados á mano, son las siguientes:

A la Ville Du Puy, rue Crebillon, 15; Chapeau Armend, rue Mathelin Rodier, 8; Evellin, Basse Grand rue, 14 et 16; R. Nepven, rue du Calvaire, 6 et 8; Salmon Paul, rue du Calvaire, 32; Bellot Leriquier, rue Boileau, 10; Granger, rue Boileau, 3; A la Couturiere, rue Lafayette; Au Petit Saint-Etienne, Haute Grande rue, 35; Lajeunesse Marx, rue du Calvaire; A la Chatelaine, rue Crebillon, 20.

Don Manuel Luengo

Según leemos en un periódico de Las Palmas, nuestro querido amigo, el Delegado del Gobierno D. Manuel Luengo, que tantas pruebas de actividad y buen deseo viene dando en todos los ramos que dependen de aquel centro gubernativo, acaba de dictar otra circular, muy interesante, relacionada con el servicio de automóviles en la isla.

El Sr. Luengo es una autoridad que atiende cuantas indicaciones justas se le hacen, es fiel cumplidor de sus deberes, es respetado y querido por todos y aquí ha sabido identificarse, sobre todo, con las aspiraciones de país que tanto agradece el bien que se le hace,

TIPOS CANARIOS

El curandero

Así como la «yerbera» tiene contornos de «sacerdotisa», el «curandero» tiene perfiles de mago; mago á la moderna, despojado de la majestad casi litúrgica que antaño tuvo, pero rodeado de un gran misterio que le crea la credulidad campesina.

Se le atribuye poder taumático, se le juzga capaz de curarlo todo, y la atribución de estas facultades constituye también un testimonio colectivo de excepcionalismo radical contra la medicina y contra la ciencia.

Las supersticiones se transforman, sin desaparecer. Pierden el carácter religioso y adquieren el aspecto de una de tantas creencias sustentadas por la ignorancia popular.

El vulgo necesita creer. Cree el absurdo, ya que no puede prestar crédito á la verdad y á la razón. Le es más fácil aceptar como dogma de fe una preocupación cualquiera que reconocer la incomprendida eficacia de los métodos curativos con base científica.

Entre la gente de los campos, el médico es el representante de una farsa trascendental, mientras el curandero, prestigioso farsante, logra unánime tributo de aquiescencia. La sencillez aldeana, desconfiada y recelosa para la cátedra, acepta sin valar las burdas mentiras del mercantilismo explotador que usurpa funciones tradicionales.

Por eso los médicos espontáneos, sin más ceremonia que la apostólica imposición de manos, realizan prodigios. Y el secreto del milagro, el secreto taumático, estriba únicamente en la disposición crédula de los espíritus.

Las curaciones son en este caso auto-sugestiones ó alucinaciones. Se repite un fenómeno eterno. El poder imaginativo y adhesivo se levanta sobre la realidad fingiendo maravillas.

La ciencia de esos embaucadores fortificados por la fe ajena se reduce á dos ó tres fórmulas empíricas y rutinarias. Parten de la naturaleza, la toman como cómplice de sus juegos... prohibidos, y en nombre de ella hablan siempre.

Pero la facilidad con que maniobran en un campo de acción tan libre, les lleva á delictuosos abusos. La carta blanca que les otorgan los creyentes, llenanla con las extralimitaciones de una audacia sin límites que suele llegar hasta el crimen impune.

Los curanderos matan; matan sin responsabilidad, porque se mueven fuera del alcance de las leyes, amparados por la estulticia de los mismos á quienes daña y explota su osadía barbara.

Hay en nuestro campo, en los villorrios, en los poblachos recónditos perdidos en las montañas, muchos morabitos y santones de la civilización cristiana que tienen una fanática clientela. Los que en ellos creen, creen de un modo absoluto. No admiten pruebas en contrario; retroceden ante la verdad y la lógica, é instintivamente ven el enemigo allí donde debieran ver la tutela social y la cultura.

Los doctores rurales son tuertos que trabajan en medio de ciegos. Para curar á estos ciegos se necesita iluminarles la mente con la instrucción y aleccionarles castigando duramente las proezas de la curandería organizada.

Francisco González Díaz.

Desde Canarias

LAS PALMAS 16.—No ha sido confirmado todavía el naufragio del vapor inglés «Bredemar Castle».

Un vapor de la Compañía Lamport, de Londres, dijo en un mardenograma que se hallaba varado en Cabo Blanco un vapor de gran tonelaje, pintado gris, con dos chimeneas rojas. La noticia ha sido confirmada por dicho vapor á su llegada á Dakar.

De Las Palmas salió el vapor inglés «Larobar» para prestar auxilios al «Bredemar», encontrando en la costa africana otros buques que también cruzaban por aquellos parajes en busca del buque naufragado, entre ellos el crucero inglés «Farte» y el vapor de la misma nacionalidad «Flamenco», cuyas pesquisas no habían dado resultado alguno.

Espectáculos para hoy

ESPAÑOL.—A las 9 y 11.3.—Los muertos y Amor á obscuras.

COMEDIA.—A las 9 y 11.2.—El Premio Nobel, LARA.—A las 7.—Sin quaror y Las mocetas del barrio.—A las 10, Madrigal.

APOLO.—A las 7.—La canción húngara.—A las 10. Los campesinos y La Forastera.—Las musas latinas.

ESLAVA.—A las 7, La presidenta.—A las 10, La presidenta.

ZARZUELA.—A las 9 y 11.2.—Los muñecos.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6 y 11.2.—La pirula.—10.45.—El bueno de Guzmán.

PARISH.—A las 9 y 11.2. Gran función tomando parte todos los clowns y excentrículos de la compañía de circo que dirige William Parish.

NOVEDADES.—A las 8, Los dragones del Rey. El gigante.—La pareja de baile Hermanos Baldó, La rival, La Goya y La canción del trabajo.

MARTIN.—A las 6 y 11.3, Jimmy Samson. A las 10 y 11.4, Jimmy Samson.

SALON REGIO (plaza de España).—Cinematógrafo.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas de 4 á 12.30.—Jueves, matines con regalos.—Martes y viernes funciones populares.

SALON MADRID.—A las 5 y 11.4 y á las 10, secciones de cinematógrafo. Nuevo programa diario.—A las 6 y 11.2, gran moda; selecto programa de cinematógrafo y variedades.—A las 10.3.4 y 11.3.4, cinematógrafo y variedades, con todas las atracciones del programa; gran éxito de la Ideal Chelito.

TRIANON PALAOR (Alcalá 20).—Grandes secciones de cinematógrafo artístico, de 4 de la tarde á 11 de la noche.—A las 6 y 11.2, gran gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 15, noche, grandes atracciones.

FETT PALAIS.—Desde las cinco.—Variado repertorio y estreno de películas.

SALON DORÉ (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Días laborables, sección única, de 4 de la tarde á 11 y 11.2 de la noche; días festivos, por secciones, desde las 3 de la tarde.—Gran éxito de las películas «El pozo azul, 313 y «La mañana.—A las 11 de la mañana, gran matinee, con un programa escogido.

LA BOLSA

VALORES PÚBLICOS	Día 14	Día 16
4 por 100 perpetuo interior.		
Fin corriente.....	81 60	81 45
Fin próximo.....	00	00 0
Al contado.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	81 55	81 50
» E de 25.000 »	81 75	81 60
» D de 12.500 »	82 10	82 15
» C de 5.000 »	82 30	82 25
» B de 2.500 »	82 85	82 75
» A de 500 »	83 00	83 00
C y H de 100 y 200 nomis.	82 00	82 00
En diferentes series.....	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie H de 25.000 ptas. nominales.	00 00	02 00
» D de 12.500 »	00 00	01 75
» C de 5.000 »	01 90	01 75
» B de 2.500 »	02 00	02 00
» A de 500 »	02 00	02 75
En diferentes series.....	00 00	00 00
Bancos y Sociedades.		
Cédulas hipotecarias al 1 por 100.	100 40	100 40
Acciones del Banco de España.....	453 50	453 50
Idem de la O. A. de Tabacos.....	295 00	297 00
Idem del Banco Hipotecario.....	000 00	000 00
Idem del de Castilla.....	000 00	000 00
Idem del Hispano-Americano.....	000 00	000 00
Idem del Español de Crédito.....	000 00	000 00
Idem del del Río de la Plata.....	464 50	455 00
Idem del Central Mexicano.....	000 00	247 75
Azuareras preferentes.....	000 00	00 00
Idem ordinarias.....	00 00	00 00
Idem obligaciones.....	00 00	00 00
Otros valores.		
C.ª Gral. M.ª de Electricidad.....	00 00	00 00
Sociedad Eléctrica de Chamberí.....	00 00	00 00
Idem Id. id. obligaciones.....	00 00	00 00
Electricidad Media de Madrid.....	00 00	00 00
C.ª Peninsular de Telégrafos.....	00 00	00 00
Canal de Isabel II.....	00 00	00 00
Construcciones metálicas.....	00 00	00 00
Ferrocarril de Valladolid á Ariza.....	104 75	100 00
Unión de Explosivos.....	000 00	255 00
Obligaciones Dip. provincial.....	00 00	000 00
Sociedad Editorial de España.....	000 00	000 00
Fundador.....	000 00	000 00
Idem Id. id.—Ordinario.....	00 00	00 00
O.ª Madrileña de Urbanización.....	00 00	000 00
Ayuntamiento de Madrid.		
Obligaciones de 250 pesetas.....	00 00	00 00
Idem de Erlanger y Compañía.....	00 00	00 00
Idem por resultas.....	84 00	84 25
Id. por expropiaciones del interior	00 00	00 00
Idem Id. en el onsenacho.....	00 00	00 00
Cambios sobre el extranjero.		
París, á la vista.....	8 75	8 60
Londres, á la vista.....	97 40	97 41
Barcelona.		
A las 4.45 de la tarde		
Interior, fin de mes, 81.45.—Idem próximo, 00.00.—Amortizable, 09.00.—Nortes, 101.25.—Alicantes, 105.—Francia, 103.75.—Libras, 87.43.		

